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「目に青葉 山ほととぎす 初鰹」 山口素堂 

目にも鮮やかな青葉、美しい鳴き声のほととぎす、食べて美

味しい初鰹と、春から夏にかけ江戸の人々が最も好んだものを

詠んでいます。 

旬の走りは珍しさが先行して値段も高めで少し待つと落ち着

くのですが、それを待つのは野暮というもの。初物に手を出す

のが粋の証だったのです。当時、初鰹は「まな板に 小判一枚 
初鰹」（室井其角）と詠まれるほど高価でしたが、「女房を質に入れても初鰹」なんて狂

歌もあり初物食いに意地を見せる江戸っ子たちの姿が目に浮かぶようです。 
さて、今夜の献立は薬味をたっぷりのせた“カツオのタタキ”はいかがでしょうか。 
 

「２０１７年度新入社員秋の意識調査」について 

公益財団法人日本生産性本部は、２０１７年度の入社半年後の新入社員を対象としたア

ンケート結果を発表しました。その結果を抜粋します。若い方々の仕事に対する考え方を

理解する上での参考として下さい。「今の若いもんは・・」と言っていられる時代でもな

いのですから。 

 

 １．子供が生まれたときには育休を取得したい 男性の７９．５％（過去最高） 
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「子供が生まれたときには育児休暇を取得したい」との問いに、男性の７９.５％が「そう

思う」と回答。女性は２０１１年から９５.０%以上でほぼ変わりませんでした。 

「イクメン」という言葉はすっかり日常語として定着した感があります。その割に、現

実の取得率は高くありませんが、彼らが結婚して子供が生まれる頃までにはその環境整備

が必要かもしれません。 

 

２．残業少ない職場が良い ８２．５％ 

「残業が多く仕事を通じて自分のキャリア、専門能力の向上に期待できる職場」と「残業

が少なく平日でも自分の時間を持て趣味などに時間が使える職場」のどちらを好むかとの

問いに、82.5％が「残業が少ない職場を好む」と回答。「自分の成長が一番ではないの

か」と嘆く前に、働き方改革と歩調をあわせた、更なる生産性の向上が求められます。 

 

３．条件のよい会社があればさっさと移るほうが得である ４４．０％ 

TVでは「条件は今よりいい会社」などと転職を促すコマーシャルが流れていますが、

新入社員はどのように考えているのでしょうか。「条件の良い会社があればさっさと移る

ほうが得だと思うか」との問いに、４４.０％が「そう思う」と回答。しかし、少しは現実

が見えたのでしょうか。過去最高を記録した昨年の５４.６％からは低下しました。 
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